

Székely Közélet

Előfizetési árak:

Egész évre 120 leu.
Fél évre 60 leu.
Negyed évre 30 leu.

Politikai, közgazdasági és társadalmi ujság

Megjelenik szombaton reggel

Felelős szerkesztő: TOMPA LÁSZLÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Bulev. Regele Ferdinand 14 szám
(v. Kossuth-utca).
Telefonszám: 34.

A pünkösdi rózsá

kihajlik az utra. Az egész falu hosszu utján ezt a piros magyar virágot lehet látni. Sehol a világon nem ilyen piros és nem ilyen illatos. Szagos lesz az utca, akármerre járunk. Lányok, menyecskék kezében, legények mellén, kalapjában, mindenütt ott van. Színével, illatával megtelik az egész templom. Ünnepe van. Szép, piros pünkösdi ünnepe. Azért piros, mert a lélek tüzeit, apostoli lelkesedés lángját ünnepejük. Pirosuló léleklángok járnak a pünkösdiökön. Minden házba, minden szivbe. A templom is azért van tele színnel és illattal.

Pünkösdi rózsák azt kérdezik, hogy vannak e még pirosuló magyar szívek, lángoló, tüzes lelkek. Hitből és szeretetnek élő emberek. Vajjon megfakult volna minden csepp pirosuló vértünk, vajjon kialudt volna minden lelkesedésünk, hogy helyét elfoglalja a közöny és a kétely, a hamu és az átkos közöny.

Pünkösdi ünnepe a lelkesedés, lélekemesség, pirosuló lángok égő szíveinek ünnepe. Lelkesedésre, lángolásra nevelő ünnep. Igazság, hűség, szívjóság, következetesség ünnepe. A legelső pünkösdi ünnepéről indult világgá a hősiesség és kitartás apostoli ereje. És hogy ma kereszténység van a világon és Krisztus történelmi jelentősége uralja a népeket és nemzeteket, ezt piros pünkösdi ünnepe és a világjáró apostoli szellemnek köszönhetjük.

Testvéreim, gyujtsuk ki a lelkesedés lobogó lángját és a hűség fátyolját, hogy méltó és szép ünnepünk legyen.

P. Trefán Leonárd.

Ipartestületi ügyek.

Országos kirakó vásárok: május 22-én Szászkezd, O. Lapos, 23-án Bonyha, 24-én Alsókomána, Kendilona, Fogaras, 25-én Barót, Nagyág, 26-án Petele.

Ipartestületünk előjárósága legutóbbi gyűlésén részletesen foglalkozott a kisiparosság helyzetével. Sajnálatos módon a városi adások — de különösen az iparosság — megmentéséről a legmostohabban gondoskodott. Emellett a patenta fixa alapján történt megadóztatások valósággal lehetetlenné tették a megélhetést is. E súlyos okok mérlegelése mellett elhatározta az előjáróság, hogy mind a két irányban megindítja a mentési munkát, hogy így a miniszterhez benyújtott memorandum alapján mégis csak történiék valami a megsegítés érdekében. Addig is, míg a minisztertől választ kapunk, célszerű lenne, ha ebben az ügyben az ipartársulatok a maguk kezében is megtennék az előkészületeket, annál is inkább, mert a társulati elnökök legközelebb egy értekezletre fognak meghívni, hogy az adófelbecsítéseket a helybeli adminisztráció orvoslás céljából megfelelő módon vegye tárgyalás alá.

Az Ipartestület.

A választás.

A Magyar Párt jelöltjét, Abrudbányai Edét és Willer József képviselőnköt körutjukon mindenütt kitüntető szeretettel fogadja a megye lakossága. A Magyar Párt küldöttjei különböző csoportokban járják be a községeket s most a máskor szokásos karhatalmi akadály nélkül tarthatják meg a választói gyűléseket.

Réti végleges bukása.

Megállapítható, hogy Rétinek mindenütt végleg kicsuszott a talaj a lába alól, még ahol voltak is hivei. Az emberek kijózanodtak a folytonos népbolondítás politikájából, amely csak hazug ígéretekkel s a Magyar Párt rágalmazásából állott. Legtöbb községben össze se gyűltek a Réti által hirdetett programbeszédre s Réti több helyen próbálta léprecsalni az embereket, hogy magyarpartit gyűlést hirdett ki, de mikor az összegyűlt emberek észrevették, hogy Réti vagy az ő kortesei hívták össze őket — ott hagyták a gyűlést. Megtörtént a sóvidéken, hogy Réti valósággal kikergették a községből. Az egyik felvidéki faluban a magyarpartit gyűlésen éppen a Réti legnagyobb volt embere tartott beszédet a Magyar Párt mellett, okosan kifejtve, hogy a félrevezetést belátta s kötelességének tartja tévedését a magyar egységbe való visszatéréssel helyrehozni.

Felszabadultak a lelkek.

Vannak olyan községek, melyekben a Magyar Párt mellett való egységes felvonulás megszervezését egyik értelmese vezető gazda vette a kezébe, akiket Réti régebben durva támadásokban részesített az ő szenny-lapjában, amikor még tényleges összeköttetést tudott fenntartani a hatalommal. Ezek az önértékükben és becsületességükben annyiszor megbántott emberek most egyenesen arra kérték a Magyar Párt vezetését, hogy ne is tartson gyűlést az illető községben, ők elvégzik ezt a munkát úgy, hogy Réti egy szavazatot se fog kapni.

Általában egy nagy felszabadulásnak az érzete lett urrá a néplelek fölött: egy pokoli léleknyomás alól való felszabadulásnak. Egy nagy közóhajlás tör elő egyszerre a magyar közvéleményből, az, hogy a megyét egyszer s mindenkorra meg kell szabadítani a Réti-féle kalandoroktól s a kalandor-politikának nemzetrontó következményeitől. Érti mindenki, hogy ennek most érkezett el az ideje.

Tilos a karika.

Rétinek csakugyan nem engedte meg a román nemzeti-parasztpart a karika használatát, mert a Réti bukása ugyanis bizonyos s a nemzeti-parasztpart nem akarja a saját jelének az átengedésével ennek a bukásnak a

szégyenét hordozni. Így tehát a Réti listája jeltelen maradt s reméljük, hogy ezzel a választással az ő egész dicsőtelen szereplése is jeltelen sirba fog hanyatlani.

Még Borcoman is tiltakozik a Rétiel való közösség ellen.

A róka, mikor meg van szorítva, százféle csalafintasághoz folyamodik, hogy a bőrént mentse. Így Réti is. Több helyen, ahol úgy gondolta, hogy a kamatellenes ligának lehet némi talaja, azt mondta a választói gyűlésen, hogy ő és a kamatellenes párt egy kézre dolgoznak s hogy a Borcoman hivei bátran szavazhatnak Rétiel. A magyarság megnyilatkozó egysége mellett nem sok szavazat lehet ugyan vitás Réti és Borcoman jelöltje: Tudor Ionescu között, de azért Borcoman mégis, mihielyt hirtől adták neki a Réti-féle fogást, azonnal nullatkozott iri, amelyben a legnagyobb mértékben tiltakozik a Rétiel való közösség ellen.

Ki az a Tudor Ionescu?

Egy bukaresti tanár. A multkor még a kamatmentességet hangoztatta. Most, hogy mások megcsinálták a konverziós törvényt, már azt hirdeti, hogy az adósnak nemcsak fizetni nem kell, — de még ő kell, hogy pénzt kapjon a hitelezőtől. Reménye ugyan nincs a képviselőségre, de a nagy népméltóság közben ez a párt is bekapcsol — akárcsak Réti — 20—30 lejeget a hiszékenyebb emberektől — tagsági díj címen. Hiába: ami biztos — biztos!

Nem kell az Asztalos jogtanácsa.

Kedden este megjelent Patakfalván Asztalos főszerkesztő ur és társa: Dobrai Samu ur — gyűlést tartani. A kikiáltóval csak azt kiáltatták ki, hogy mindenki menjen a község házára. El is mentek oda. Asztalos ur felolvasta Réti levelét, melyben melegegeti magát, amiért nem tudott személyesen kijöni. »Emeljük fel a zászlót!... — olvassa Asztalos a levél hatáskelésre szánt záró szavait, amire persze hatalmas »éljen« — kellett volna, hogy következzen. Ehelyett mélyszéges hallgatás. Asztalos ur újra tölt: most már saját önálló dialektikájával kezdi bizonyítani, hogy a magyarság többre megy, ha kétfelé szakad. A csönd irtóztató — erre is. Asztalos ur most már a Réti-féle vállalat nagy ágyuját sütötte el: mindenki, aki konverziós ügyben jó tanácsot akar kapni, forduljon hozzájuk, ők ingyen megcsinálnak mindent. És erre Asztalos ur nyomban kezdte is osztogatni a jogi tanácsokat. Ennél a pontnál aztán már kifogyott a hallgatóság türelme, a hallgatóság sorából két ellenszónok is támadt s megmon-

dották Asztalosnak, hogy ne tolazkodják fel a nála sokkal okosabb székely nép jogi tanácsadóivá, ne próbálkozzék a falu népét sem vezetni, mert vezetője van a falunak, sem félrevezetni, mert a magyarságtól sem így, sem úgy nem tudja eltántorítani őket. Az egyik szónok megnyugtatta Asztalos urékat, hogy a község csak véletlenül gyűlt össze a község házában, mert ha tudták volna, hogy a Réti-párt emberei vannak itt, senki sem ment volna oda. Erre aztán a karikás urak szégyenszemre távoztak a községből.

Egy másik díszes társaság.

Ugyanigy járt Fazakas Domokos és Szabó János Bikafalván, ahová ezek a jó urak a nemrég még liberális sátorban áruuló Szász Mihállyal mentek gyűlést tartani. Ezek is a Réti levelének felolvasásával kezdték s a derék székely gazdák gunyakacaja között való távozással végezték. Ha az ember nem tudná, minő érdekek játszottak közre, amelyek ezeket az urakat a saját nemzeti ügyük ellen való szolgálatokra késztették. — csodálkozni lehetne vakmerőségükön, amelyek szembe mernek helyezkedni egy egész nemzeti társadalom erkölcsi fel-fogásával.

Nyilvánosan leszidtak egy Réti-kortest.

Kedden Gáspár József is ledobta a leplet magáról és leszállott a Rózsa-utcai szilvából a fapiacra — kisebb-ségi politikát csinálni. Előadást tartott a Magyar Párt ellen s a főérve az volt, hogy Hinléder nem magyar, — hanem német. Éppen e nagyszerű felfedezést fejtegette, amikor egy tisztos szombatfalvi polgár lépett hozzá e szavakkal: »Hallgass te gyalázatos, az jobb magyar ember, mint te! Nem szégyened magad a magyar ügy ellen beszélni! Ha nem volnék ilyen öreg, bizony megpálcáználak!« — s ezzel megahintotta botját.

Ehhez a leckéhez nincs hozzátenni való. De azt mégis meg kell kérdeznünk a fajmagyarságára annyira kényes mozgópostás urtól (aki most kigazdákat akar vezetni): mi van Réti urral, kinek apját még Reichert-nek hívták és mi van Böhmert urral, Réti főtitkárával, akitől ezt a nevet fogják majd örökölni — a Gáspár ur leendő unokái?...

Magyar paphoz méltatlan irás.

Megjelent a színen Tótkés Ernő bukaresti református pap is, aki régóta hirheft magyarellenes viselt dolgairól. Most egy röpiratot adott ki, amelyben szemérmetlen rágalmakkal és hazugságokkal akarja piszkolni a Magyar Pártot. Azt akarja elhitetni ő is, hogy többet ér, ha a magyarság kétfelé szakad. Arról nem beszél persze a tiszteletes ur, hogy minő kijáró irodája volt neki már régebben Bukarestben, milyen díjakat szedett, mint

közönséges zugirász, az irodájába került magyaroktól, különösen a nyug-dijasoktól és bölcsen hallgat arról is, hogy miképpen csinált Bukarestben egy nagyszabású fogyasztási szövetkezetet, miképp játszotta át azt a székelly szövetkezetek megkároztatásával a székelység érdekeitől teljesen idegen kezekre.

A falu és a város találkozása

történt meg a helybeli Református Dalkör május 13-iki hangversenyén. Az alkalmat erre az udvarhelyi ref. egyházmege pünkösdi-harmadnapjai dalosversenye adta meg. Ugyanis az udvarhelyi VI. Daloskerület kezdeményezésére, egyik évben kerületi dalosversenyt, a másik évben felekezeti dalosversenyt tartanak a kerület kötelekébe tartozó dalárdák. Ez évben a felekezeti dalosverseny van napirenden, amely Kereszturon lesz pünkösdi harmadnapján. Erre jelentkeztek az udvarhelyi, farcádi és hodgyai ref. dalárda, melyek az ott eléneklendő kötetet és szabadon választott darabjait adták elő, helybeli kiváló műkedvelők közreműködésével. Ez volt a *zenekultúra terén* a falu és a város első találkozása. Ezer áldás fakadt belőle, úgy a falura, mint a városra. A farcádi és hodgyai dalárda nemes megindításokat nyert az udvarhelyi ref. dalárda szabatos, finoman színezett előadásából. Mert szó, ami szó: de ez a dalárda, Benkő József karnagy vezetésével, az utóbbi két év alatt olyan nagy haladást mutatott, hogy régibb dalárdákkal is kiállja a nemes versenyt. Nagyobb pártolást is megérdemelt volna!

Viszont a város népe is meggyőződhetett a farcádi és hodgyai dalárdák előadásából, hogy a dalkulturának nemes munkásai vannak falun is. Megvan székelynépünkben a hajlam, a tehetség, az elrejtett kincs: csak meg kell keresni, ki kell használni. Csomor Dénes farcádi és Baczó Béla hodgyai dalárdák az udvarhelyi városi munkáját végezték. Meg is volt a jutalma, mert a városi közönség mindkét dalárda énekszámait megújraza, gyönyörrel hallgatta. Csak előre a megkezdett uton. Vegyes dalköre van mindkét falunak. Legények és leányok, férfiak és asszonyok: csak énekeljete!

A régi és az új város.

Részlet Odorheiu—Székelyudvarhely város történetéből.

— Irta: Vajda Ferenc —
VIII.

A város határában a felsorolt faluk nyomain és gyógyvizeken kívül még számos történelmi emlék van. Így: a város alól, délnyugati irányban, a régi székelly dicsőséget hirdető Budvára s vele átellenben a Csicsér. A Budvárat, hagyomány szerint, Buda hunn király építtette. Később ott laktak a székelly rabonbánok is. A tatárok rombolták le 1241-ben. A Budvárával szemben, a Küküllő balpartján, a brassói ut mellett áll a Jézus háza, vagy a Jézus kápolnája. Ezt a kápolnát, hagyomány szerint, annak emlékére építették, hogy a tatár vezért az Árpádok alatt azon a helyen épült sátrában lőtte le nyilvesszővel a Budvárából egy székelly vitéz. »Jézus segélj« imádkozott, mikor célozott. Jézus megsegítette. A tatár vezér elesett, mire a megrémült tatárok elvonultak. A hálás nép Jézus tiszteletére kápolnát épített.

A kápolna előtt, a brassói ut és bejáró szögletében, egy hatalmas trachit-kőoszlop áll. Ugyanígyen kőoszlop van még a Szarkakőhöz vezető mezei ut közepé táján is. Mind a kettő milénárius emlék. Szabó Ferenc városi polgár emeltette (1903).

Az Udvarhely városi »határkertülők« régen, míg a harmas határ megvolt, minden harmadik évben belvét első napján, a Szarkakőn hosól, a dűlőut mellett álló »kőképig« mentek ki. Ez a kőkép is egy nevezetes régiség: a XVIII. századból. Egy méter magas kőalapon áll egy kereszt, Krisz-

Utoljára szólunk a helybeli szereplőkről. Nem az előadásokat akarjuk bírálni. Mert az, akár Debreceni Károly hegedűjátékát nézzük — Debreceniné zongorakiséréte mellett —, akár Tompa Lászlóné (zongora), Kiss Elek (hegedű), Zárug Bandi (cselló) triójára gondoljunk, akár B. Sólyom Edith szólóénekére emlékezzünk: egyaránt művészi színvonalon állott mindenik, most is, mint eddig, Nagy Dénes szólóénekével együtt. Hanem méltányoljuk és megbecsüljük ezeknél az ismert előadóknál azt a szives készséget, hogy a nemzeti kulturát minden alkalommal önzetlenül szolgálják. Közreműködésük hatott, vonzott most is. A falu láthatta, hallhatta, hogy milyen

egy igazi, művészi színvonalu előadás.

Reméljük, hogy falunak és városnak lesz még találkozása: a dalkultúra mezején. Székely Ferenc.

Választói gyűlés városunkban.

A Magyar Párt Székelyudvarhelyen a Pártotthon nagytermében május 22-én, kedden, pünkösdi harmadnapján este 8 órakor választói gyűlést tart, melyen *Abrudbányai Ede* képviselő-jelöltünk mondja el programbeszédét. A gyűlésre az elnökség ezuton hívja meg város magyar társadalmát.

Hogy kell szavazni.

A szavazólapon három jelölt neve van, mind a három az első oldalon. Az első számú lista a Rétié. Sietett lefoglalni az első helyet, mert érezte gyönységét s gondolta, hogy így valami előnyhöz jut, ha neve az első helyen lesz. Második helyre egy román gimnáziumi tanár neve került, akinek a barátságával dicsekedett Réti. A Magyar Párt jelöltje, dr. Abrudbányai Ede neve a harmadik listán látható a bal alsó sarokban, a magyarság régi választási jele



alatt. Minden öntudatos magyar ember erre üti a pecsétet.

Lista Nr. 1.	Lista Nr. 2.
Lista Nr. 3.	
Dr. Abrudbányai Ede	

Építkezők figyelmébe!

Elsőrendű földgázzal égetett Hercules-földgázserép képviselője „Transilvania” R. T. Odorheiu Hul. Reg. Ferdinand 38. ajánl nagyon olcsó árban hornyolt és hódfarkú cserepet. Mielőtt megvásárolja szükségletét, okvetlenül, saját érdekében tekintse meg.

Sport. A Hargita vasárnap Segesváron az S. T. V. ellen játszott, amelyet 5:1 arányban elvesztett, miután erősen tartalékolva állott fel. — Hétfőn, pünkösdi másodnapján d. u. 5 órai kezdettel a tövisi C. F. R. jóképességű csapata játszik a Hargita rendez felállítású csapata ellen. A tövisiek az utóbbi időben szép eredményeket értek el. A kolozsvári Románia és a piskii C. F. R. csapatával eldöntetlenül mérköztek. Nagy érdeklődés előzi meg szereplésüket. — Vasárnap a helybeli Kolping lelkes csapata szép játékkal tudta eldöntetlené tenni az Astra elleni mérkőzést, amelyet már az Astra még a mérkőzés megkezdése előtt magának könyvelt el. Eredmény 1:1. Kis szerencsével a Kolping két-három góllal is győzhetett volna.

x **Alig használt**, a helybeli áramkörnek megfelelő (440 Voltos) 65 lóerős egyenáramú villanymotor eladó. Értekezni lehet dr. Vánky fogorvosnál Odorheiu. 2—3

Ha a konyháján jó gyári ecetet

akar használni, úgy keresse föl az **Ambrusné ecetraktárát**, ahol mindig friss, jó ecetet lehet kapni.

Raktár: Str. Horia (Kornis-utca) 18 szám.
A villanytelep mellett.

tus képpel. Innen a »kőkép« neve. A régi időben sok villongás volt Bethlenfalva és Udvarhely városa között, a két község határvonalára nézve. Végre megegyeztek és határjelzőül emelték a kőképet. Attól majdnem egyenes vonalban jó a határ a város felső végén álló fakeszting. A kőkép egyes kövein betűk is láthatók, de annyira megkoptak és bemohosodtak, hogy csupán e szavak olvashatók:

... E N Ö V A L T A K
..... 18

A kőképen belől, a város felé, három nevezetes határ-rész van: Szászok tábora, Nagycsalóka, Kiscsalóka. Mind a három elnevezéshez történelmi hagyomány fűződik. A labancok-szászok a kurucvilágban: a szászok tábora nevű helyen ütöttek táborát. A kurucok a Nagycsalókan vonultak fel, de csakhamar a Kiscsalókan vissza is mentek és kifordított ködmönben újra felvonultak a Nagycsalókan és a szászok tábora mellé kerültek. A labancok a kifordított ködmönös csapatban újabb ellenséget vélvén, futásnak eredtek. Jellemző hagyomány a székelly leleményességre, melyet három dűlőnév őriz. Nevezetesebb dűlői még a város határában: Ágypataka, Budvár alja, Borosnyai rét, Cseplesz, Cserehát, Kerekcsere, Paprakotlya, Paprét, Soósrét, Várrét, Várkert, Verőfény, Siménlak, Szőlőalja, Kánár, Morum. A szombatfalvi városrészben: Nyáros alja, Telekpatyaka, Borvizoldal, Temetőkör, Karé.

A Szarkakő felől a város felé közeledve, a Szent János-utca mellett, ismét a kövek szólnak meg. Műkövek: vizgyűjtő cement-medencék, nagy cement-lapokkal befödve. Alattuk tiszta, csobogó víz siet a vármegyei kórházba. A kórházi vízvezeték gyűjtő-medencéi ezek, melyek 1906-ban készültek a

vármegye költségén. Felesleges vizét majdnem az egész város használja. Egy másik, rövid vízvezeték a »Róka-város«-ban van. Ezt 1914-ben a katonaság készítette. Vizét a Cserehát-ról kapja és egyik csorgója az Eminescu-utca sarkán van, majdnem a város végén. Ennek felesleges vize a Szabady-féle kertben épült katonai barakba volt bevezetve.

Azonban nemcsak ezek az első vízvezetékek Székelyudvarhelyen. A »Morum«-kutja bő vizét a Szarkakő alól ezeltől 150 esztendővel, a jezsuiták már bevezették volt a Szent Miklós-hegyi plebániába. Idővel azonban e vízvezeték egészen megsemmisült.

A város e század elején (1900—1910) a kadicfalvi réten próbakutakat furatott volt, hogy az egész várost ellássa vezetékek vízzel, de ezeknek a vize annyira sós-vasas volt, hogy nem lehetett felhasználni. Így aztán ivóvíz-szükségletét a város az említett két vízvezetéken kívül nagyrésztben Szejke-vízzel elégíti ki.

A város határában keleten a Szarkakő alatti — nyugaton a Budvár Csicsér körüli lomberdőség szegélyezi, de a Szarkakő alatt és a Kuvar oldalán egy néhány hold fenyőerdő is van. Mindkét fenyves újabb növésű, ültetett erdő (1892—1901). A Szarkakő alatti nagy cseeredő szabadhasználatában János király erősíti meg a város lakosságát. Ugyanis ezen erdő a bethlenfalvi, szentimrei, patakfalvi erdők közé ékelődve be: ezen három falu lakossága gyakran akadályozta a szabadhasználatban. Végre János király 1568 márc. 13-án kelt oklevelével megparancsolja Telegdi Mihály »Székelytámadt« vár kapitánynak, hogy »ezen erdő közös használatában, a régi szokás szerint, s Izabella királyné engedélye értelmében« védelmezze

meg. Azóta szabadon használta a város ezen erdejét. Utoljára 1895-ben értékesítette.

Ime az egyszerű keret, mely a város külső növekedését s így a régi és új város képét mutatja. Hogy e keretben: magában a városban, milyen volt a belső élet: azt egy más fejezetben fogjuk elmondani.

Orbán Balázs emlékezete.

— 1830—1890. —

1890 április 19-én hunyta le örökre szeméit lengyelfalvi Orbán Balázs Budapesten, az Üllői uton levő kis lakásán, mint országgyűlési képviselő.

Középtermű, szikár, hullámzó bajszu és szép fekete szakállu férfi volt Orbán Balázs. Arcsziere tompa barna, élénk fekete szemekkel, sima homlok, egyenes magyar orr, hajában alig egy pár fehér szál, hangja inkább csengő bariton, mint zengő lágyságu és egész lényé inkább török-magyar, mintsem finn-ugor típus. Akkor... zsinóros fekete atilla volt rajta, nyakán kieresztett aranyrojtos nyakkendő, oldalán széles görbe kard s jobb kezében kalpagját tartotta.

Haáz Rezső képvisőnk ilyennek látta és ilyennek festette meg az udvarhelyi Magyar Párt otthona részére Orbán Balázst és pedig élethűséggel, mégis művésziessé. Ilyennek látta utoljára e sorok írója is és ismerte korábban is az országgyűlési képviselőt, midőn 1889 februárjában őt a pesti Vigadó nagy termében, a bálon régi ismerősként megpillantotta. Székely jótékony célra bált rendeztek akkor a Vigadóban s egy ilyen jótékony célú székely bálról, hogyan maradt volna el Orbán Balázs? Ott

/// Fulgarine. ///

Női- és férfi esőköpenyek nagy választékban kaphatók

ESSIGMANN-cégnél

Odorheiu.

Női 500 lej.

Férfi 450 lej.

A választási körletek beosztása.

A megyét 13 szavazókörletre osztotta be a megyei központi választási iroda elnöke, Bilciurescu törvényeségi főelnök. Ezek a körletek és az azokhoz beosztott községek a következők. (A vastag betűvel nyomtatott község a székhely, ahol a szavazás történik, a vékonyabb betűsök az azon körletbe tartozó községek):

1. **Székelyudvarhely**, Sükő, Felsőboldogfalva, Farcád, Hodgya, Lengyelfalva.

2. **Székelykeresztúr**, Betfalva, Alsóboldogfalva, Csekefalva, Magyarfelek, Fiátfalva, Szederjes, Székelyandrásfalva, Ujszékely, Nagysolymos, Kis-solymos, Magyarhidegkut.

3. **Okland**, Karacsonfalva, Székelyszombor, Lövéte, Homoródalmás, Homoródujfalu.

4. **Etéd**, Magyarandrásfalva, Szent-ábrahám, Kőröspatak, Kűsmőd, Firtosmartonos, Gagy, Énlaka, Szolokma, Siklód.

5. **Kobátfalva**, Bencéd, Szentlélek, Bogárfalva, Kadács, Csehétfalva, Nagykele, Kiskede, Firtosváralja, Farkaslaka, Medesér, Székelyszentmihály, Malomfalva, Székelyszentmiklós, Székelypálfalva, Rugonfalva, Kecsetkisfalud, Siménfalva, Tarcsafalva, Tordátfalva.

6. **Bardoc**, Kisbacon, Bibarcfalva, Székelyszáldobos, Erdőfüle, Magyarhermány, Felsőrákos, Olasztelek, Vargyas.

7. **Korond**, Atyha, Alsósófalva, Felsősófalva, Parajd.

8. **Magyarssákd**, Bordos, Ke-

volt az egész pesti székelység. Alig hogy tíz óra felé a báterembe érkezett, a középen álló klakkos-frakkos ifjúság közé állott, táncra buzdítva a fiataiságot, nehogy valaki a szépek közül petrezselymet áruljon. A Vigadó nagy csillárja, a fény, illat s a sok szép nő látása mosolygó derűt vont Orbán Balázs rendesen komoly arcára. És a táncoló szépek közül nem egy suttogva és gyönyörködve kérdezte: kicsoda az a daliás magyar ember ott? Dizmagyarban ilyen volt Orbán Balázs.

Mint politikus a Kossuth-féle függetlenségi párthoz tartozott, mely az Irányi Dániel vezetésével állt. Képviselőválasztások alkalmával a propagandában s néha a T. Házban is ő volt a párt vezérszónoka. Micsoda elváltozások azóta! A politikai lényeg dolgában, utódként szólva, nekik volt igazuk, Kossuthnak, jóllehet Deák Ferenc sohasem mondta, hogy az 1867-iki osztrák magyar kiegyezés örökké való békemű.

Más volt, egészen másképpen néz ki Orbán Balázs, mint puritán székely uri ember, mint ritka józanéletű takarékos gazda, mint történész, néprajzíró, régész, mint ezt a földet és népét rajongásig szerető hazafi, lelkében a népszabadság ideáljával. Másoknak és másokért élt ő, nem önmagának! Hogyan kuporgatta össze képviselői napidiját, mely akkor 3 forint volt, hogy abból itthon a Szejké-fürdőből magyar Gasteint csináljon a szenvedőknek!

Mig mások messze idegenben, Ázsiában keresték a magyarokat, ő a Székelyföldön találta meg és fedezte fel őket. Beutazta nélkülözés és fáradtság között a székelyek földjét, bejárta hegyeit, városait, községeit, várait, leírta templomharangjainak feliratait,

lementelke, Csöb, Szentdemeter, Székelyszenterzsébet, Rava, Székelyszálás, Vécke.

9. **Homoródszentmárton**, Abásfalva, Sándortelke, Árvátfalva, Bágy, Homoródtremete, Kénos, Homoródkeményfalva, Székelydály, Gyepes, Ége, Homoródjánosfalva, Lókod, Városfalva, Homoródszentpéter, Recsenyéd, Homoródszentpál, Telekfalva, Patakfalva.

10. **Nagygalambfalva**, Székelymagyaros, Béta, Székelyderzs, Décsfalva, Székelydobó, Jásfalva, Agyagfalva, Mátisfalva, Bögöz, Muzsna, Miklósfalva, Ábránfalva, Ócfalva, Petek, Kisgalambfalva, Vágás, Bikafalva, Ülke, Homoródszentlászló.

11. **Erdőszentgyörgy**, Böződ, Böződujfalu, Kibéd, Csokfalva, Gyalkuta, Makfalva, Atosfalva, Szentistván, Havadtó.

12. **Máréfalva**, Bethlenfalva, Fenyéd, Kadicsfalva, Kápolnásfalu, Fancsal, Szentkirály, Székelyszenttamás, Tibód, Ülke, Szentegyházfalva.

13. **Zetelaka**, Oroszhegy, Küküllőkeményfalva, Varság.

Egyházközségi közgyűlés. A helybeli róm. kath. egyházközség f. hó 21-én (pünkösd hétfőjén) délelőtt a plebániái szentmise után a főgimnázium tornatermében, megfelelő érdeklődés és kedvező idő esetén: az udvaron közgyűlést tart. A vezetőség minden hitéhez hű, felnőtt katolikus megjelenésére számít, tekintettel a tárgy rendkívüli fontosságára.

rajzolta épületeit, hitét, szokásait, viselkedését, mondáit, dalait — és mindezt egy hat kötetes írásműben, a *Székelyföld leírásában* tette közzé, rámutatva az élő nemzedék előtt: ezeket csinálták a ti elődeitek és így néztek ki, ilyenek vagytok ti, székelyek! Ez a gyűjteményes néprajz és magyar embertan, ethnológia, itt-ott éles villamos fényt vetve az itt élő többi honfitársainkra is, a székely multra, a székely történetre, a székely egyéniség és öntudatra vonatkozólag többet ér, szellemileg, kulturailag becsesebb, mint Abrudbánya, Verespatak és a 12 apostol aranybányája. Kulturérték az, a jelent a multtal összekötő civilizáció. Mert ami a székely nyelvet, a magyar grammatika ősi formáit, a magyar zenemotívumok ritmusát, az ősi rovásírást, a népballadákat, a székely kapu és ház építkezési és díszítő formáit illeti, ezekben még ma is a székely a népbankja és a mestere sokban a magyarnak. Műtörténeti tény.

Hát igen, igen! Az Orbán Balázs írásain, hagyatékán és működésén is, itt ott átgázolt az idő áradata s a tudományos megismerés. Legendának, mesének bizonyult a székely rabonban és áldozati ivópohár. És a kor-szellemnek vízei és fuvalata magukkal sodortak nem egyet az Orbán Balázs politikai jelszavaiból. De a sodró víz alatt a kövek, az igazi kulturértékek, erkölcsi eszmék, u. m. a magyar türelmesség, a lelkiismereti és a szabadságeszmék, — ez a Transzilvánizmus, ezek megmaradtak és meg fognak maradni, mint egy örök időkre szóló székely-magyar plebiscitum!

Áldás mind a daliás magyar, mind a puritán székely emlékére és az ő néputódaira!

Bethlenfalva.

Balásy Dénes

Ki Abrudbányai Ede?

A világháború magyar hőseiről 1916-ban megjelent könyvből irtuk ki szószerint a következő történetet:

A klenáki állomáson.

A klenáki vasuti állomástól délre, alig ötszáz méternyire, egy fasorban rejtőzött a 10. tábori tüzérezred harmadik útege, heves harcban a szerb tüzérséggel. Egyszerre csak rettentő robbanás zaja hallatszik az állomás felől. Szinte elnyomja még a óriási tűzkéve csapódik az ég felé, kísérteties tüzijáték gyanánt.

Mi történt? Az történt, hogy egy teli lőszeres vonatba, mely még a pályaudvaron állott, becsapott egy ellenséges gránát.

A szétrobbantott vasuti kocsi lobogó lánggal ég, dühöngve harapózik egyre tovább a tűz, pokoli recsegés ropogás közepette robban fel a második kocsi is. Bizonyos, hogy vesztve van az egész, roppant értékű, puská- és ágyúlöszerezellel tele vonat.

Ekkor odalép a századoshoz egy tartalékos zászlós, dr. **Abrudbányai Ede**, aki az előbb említett útegehez van beosztva — és szól következőképpen:

— Százados ur, engedelmet kérek, hogy megpróbáljam azt a vonatot megmenteni.

A százados habozott.

— Örültem merész vállalkozás. Még ha veled mehettél, nem mondom... De nekem itt kell maradnom az útegnél. Nem, nem szívesen küldelek a bizonyos halálba.

Hanem Abrudbányai Ede nem tágitott, sok idő nem volt a fontolgatásra: a százados elengedte. Már rohan is a füstbeborult állomás felé, két tüzér s a szomszéd úteg egy káplárja követik — mind önként.

A ropogó, pattogó, halált és pusztulást köpködő vonat mindenkit elriasztott már a közeléből, az állomás szélénél egy szálig elmenekült, a mozdonyvezető holtan fekszik a sín

mellett, a fűtő a mozdonyról elhagyta az állomást. Szerencsére, nincs még messze.

— Utána! — kiáltja Abrudbányai zászlós. Örült versenyfutás kezdődik és utoléri a menekülő mozdonyt, Abrudbányai futtában felkap rá, megragadja a rémült fűtőt és fülébe kiáltja:

— Azonnal vissza az állomásra!

Parancs — parancs: a fűtő kénytelen engedelmeskedni. És indulnak vissza, recsegő, ropogó, lángoló pokolba.

Ezalatt már hat kocsit martak meg a lángok; viharokbácsolta tűzeső gyanánt röpöködnék mindenfelé az izzó lövedék-szilánkok, olyan erővel, hogy másfél kilométeres körben jut belőlük ide is, oda is. És most kezdik elérni a lángok a nehéz tábori tarackok lőszerét is — az egész állomás izzó kráter, tele füsttel, lánggal, pokoli zajjal és halálos veszedelemmel.

És Abrudbányai zászlós nem fordul vissza.

— Egy életem, egy halálom, — mondja magában, mint a mesebeli hősök — és mesébe illik az ő alakja is ebben a pillanatban.

Mesének, csodának hinné az ember, ha kétségtelen bizonyosság nem volna: a vakmerő ifjú hősnak sikerült tizenhárom végző veszélyben forgó kocsit lekapcsolni és a mozdonyra biztos helyre vinni. Nem szorult magyarázgatásra: micsoda óriási érték az, amit megmentett. És még mindig azt hiszi, hogy nem elég, amit cselekedett. Alig helyezte biztonságba a vasuti kocsikat, visszatér az immár minden oldalán lánggal égő pályaudvarra. Most a raktárban levő lőszeres ládákat akarja megmenteni a tűzvészől. De itt még az ő haláltmegvető, önfelelő hősiesége is hiábavaló: áthatolhatatlan tűzfal veszi körül a raktárakat s a mai hősöknek nincs varázsköpenyük, mint a mesebelieknek...

Lelesk szavakkal mondja el dr. Abrudbányai Ede tartalékos zászlós vakmerő cselekedetét a feljebbvalója által tett hivatalos jelentés. Az első osztályú ezüst vívzetségi érmet kapta meg és hadnaggyá léptették elő.

HIREK.

Május 19.

A hősök napja volt május 17-ikén, csütörtökön. Kegyelettel emlékeztek meg e napon a világháború hőseiről országszerte, s városunkban is, ahol a felekezetek templomaiban istentiszteletek voltak, majd a katonaság, polgári hatóságok, iskolák, testületek részvételével ünnepélyes kivonulás volt a hősök sírjához és az egyes temetőbe is. Este katonai fáklyás menet volt.

Gyárfás Elemér dr. és Balogh Arthur dr. magyarpárti szenátorok városunkba érkeztek és holnap vasárnap, néhány felvidéki községet fognak bejárni, hogy a Magyar Párt választói gyűlésein résztvegyenek. Ma este érkezett vissza megyénkbe Willer József dr. képviselőnk is Bukarestből, ahol a választói igazolványok kiosztásának megkönnyítése érdekében járt közbe a kormánytól és pedig sikerrel, amennyiben a miniszter engedélyezte, hogy a választás napján a helyszínen egy külön tisztviselő végezze a kiosztást a munkatorlóadás elkerülése céljából.

A választói igazolványokat a választás napján is ki lehet venni a választási helyiségben. Az igazolványok kiosztását egy erre a célra rendelt tisztviselő fogja végezni. Szavazni tehát mindenki menjen el, még igazolvány nélkül is, mert azt megkapja. Ha pedig el nem megy, 500 lej büntetést szabnak ki rá.

A nyugdíjasok egyesülete új helyiségbe költözködött. Tudatjuk nyugdíjas testvéreinkkel, hogy egyesületünk irodáját a Str. Principesa Elisabeta (Bethien utca) 65 sz. ház emeletére helyeztük át. Ez a ház a fapiaccal szemben a városháza szomszédságában van. (Rösler-ház). Hivatalos órákat tartunk hétköznapokon d. e. 9—12 óráig. *Nyugdíjasok egyesülete.*

Konfirmáció. Megkapó bensőséggel, a szülők és más érdeklődők nagy számának jelenlétében folyt le a múlt vasárnap a helybeli ref. templomban a konfirmálás. A konfirmáltak száma itt ez évben 64 volt, s a szép szertartást és istentiszteletet Vajda esperes, Biró Sándor vallásnár és Péterffy s. lelkész végezték. — Hasonlóan kedves és lélekemelő ünnepség közt folyt le az unitárius leányok és fiúk konfirmációja is, Sigmund József lelkész vezetésével.

Aranylakodalom. Május 14-én szép ünnepély folyt le a küküllőkeményfalvi róm. kath. templomban. E napon ünnepelte meg id. Sebők Márton és felesége, Sebők Marcella házasságának 50. éves jubileumát. Szmollen Pál plebános áldotta meg a jubiléum házastársakat, akiknek 16 gyermekük volt, s akik közül most is él 5 fiú és 2 leány. Ezek előkelő társadalmi helyzetet is vívtak ki maguknak. A jubileum örömeiben szintén részt vett 18 unoka is.

Peltzer Vilmos C-dur miséjének előadása pünkösd első és másodnapján a ferencrendiek templomában, a 9 óras mise alatt. A helyi zenei életnek föltétlenül nevezetes napja lesz a pünkösd két ünnep. Peltzer dr. szerényét mindenki ismeri és ugy ismeri, hogy izig vérgig szakember a zeneszerzés terén. Muzsikussá a lelke mélyéig, különben nem vállalkozott volna arra, hogy hozzányúljon a mise liturgiájához. Ő komponált, zenei tudással és vallási ihlettel és megszületett Szent Cecilia C dur miséje. A tavaly is lelkesedéssel, nemes műveléssel fogadta ugy a laikus, mint a zeneértő közönség. Bizonyára ebben az évben is nagyon sokan fogják élvezni.

A Tufan bögözi jegyző elleni választási bűnperben május 31-ikére, Urnapjára kitűzött főtárgyalást a törvényszék dr. Wenetsek József ügyvéd kérésére, a katolikusok nagy ünnepére való tekintettel elnapolta. A 31-iki főtárgyalásra tehát megjelenni nem kell. Az új hatánapról az érdekeltek értesítést fognak kapni.

**Május 3--4-én kezdődött
uj sorsjátékban már**

**19 egymilliós
főnyeremény**

kerül kisorsolásra.

**Az új játékterv szerint
főnyeremény a legszerencsésebb esetben**

13.000.000. —

Nyeremények végösszege: 240.320.000. —

Sorsjegyek 125—, 250—, 500—, 1000— lej.

Révész Ernő főeljárásító szerencsés sorsjegyei kaphatók:

**Biró Gyula,
Minerva-könyvkereskedés,
Orbán-tözsde,
Göllner Ottó**
Odorheiu.

Révész Ernő tg.-mureji főeljárásításában az elmúlt sorsjáték alatt a
20981 sz. sorsjegy 1.000.000—
15228 > 1.000.000—
17508 > 300.000—
17850 > 200.000— lejt nyert.

Uj vasúti menetrend lépett életbe május 15-én Romániában. Eszerint a vonat *Udvarhelyről* indul reggel 4 óra 48 perckor, d. u. 1 óra 13 perckor és este 10 ó. 28 perckor. Segesvárra érkezik reggel 6 ó. 35 perckor, d. u. 3 ó. 27 perckor és éjjel után 12 ó. 10 perckor. *Segesvárról* indul reggel 6 ó. 37 perckor, d. u. 4 ó. 10 perckor, este 8 óra 20 perckor. Udvarhelyre érkezik reggel 8 ó. 24 perckor, d. u. 6 ó. 45 perckor és este 10 ó. 03 perckor. — Figyelmeztetjük az utazó közönséget, hogy a Fargita c. újságban közölt új menetrend teljes egészében hibás, több pontjában, így az indulásokról is, lényeges időbeli eltérések vannak a valóságtól, úgy, hogy aki ahhoz a közléshez alkalmazkodik, kellemetlen csalódásoknak teszi ki magát.

A ref. tanítónőképző intézet növendékeinek az anyák tiszteletére rendezett mult szombati estélye. — a mult számunkban közölt terjedelmes műsor szerint — a szépszámú közönség sok tetszésnyilvánítása közben folyt le. Minden egyes műsorszám, a magánszereplők és az énekkarok is, a növendékek rokonszenves képességeiről, igyekezetéről és az intézeti oktatás gondos szelleméről tett ismételtén is dicséretes tanubizonyságot.

A vadásztársaság ezúton kéri tagjait, hogy amennyiben vadász-troféákkal rendelkeznek és ezeket hajlandók volna a bucuresti vadászkiállítás rendelkezésére bocsájtani, ezt közöljék a társaság titkárával, vagy közvetlenül a vadászati inspector ural. Megjegyezzük, hogy a troféáknak Bucurestibe és visszazállítását a földmívelésügyi miniszter garantálja.

Gyermekek ünnepe. A helybéli állami fiú- és leányiskolába járó, református vasárnapi iskolás gyermekek pünkösd első napján d. u. 3 órakor tartják évzáró ünnepélyüket, az egyház tanácstermében. A vezetők igen kedves műsort állítottak össze: énekek, szavalatokkal, bibliai aranymondásokkal és egy egyfelvonásos, rövid gyermekszindarabbal. Nemcsak a szülőket, hanem a közönséget is tisztelettel meghívják erre az ünnepélyre, mely egyben anyák-napja-ünnepély is lesz.

x **Fiatal, jó megjelenésű lányt** alkalmaz a Szilágyi-cukrászda.

A Katolikus Nők Napja a róm. kath. egyházközség rendezésében az idén május 27-én lesz. D. e. 10 órakor a plebánia templomban ünnepi zenés mise és szentbeszéd, az összes asszonyok, nőegyletek közös szentáldozást végeznek. Délután 6 órakor a ferencrendiek templomában közös májusi ájtatosság, szentbeszéd. Este 8 órakor diszünnepe. Programmon szerepel a Székely Dalegylet, a főgimnázium énekkara, gyermekjelenet a leányszivgárdistákkal, női szavaltok, zenészművek. Az ünnepi beszédet Sándor Imre pápai kamarás, főesperes mondja. Az asszonyok, leányok, akiknek ez lesz az első ünnepélyes találkozásuk plebánosokkal, remélhetőleg, mind ott lesznek az ünnepségen. Sok függ a női lelkektől, hogy az egyházközségben diadalmas összefogás, mulhatatlan tenniakarás és áldozatos cselekedetek szülessenek.

Megalakították a vármegyei gyümölcsstermelési szövetkezetet. A Mezőgazdasági Kamara gyümölcsstermelési akciója során Gyerkés Mihály vezetésével az elmúlt 3 évben rendezett, több, mint 200 ingyenes előadás és 18 gyümölcsstermelési tanfolyam buzdító hatása alatt vármegyénkben mindenütt nagy érdeklődéssel és lelkes oadaással indult meg a gyümölcsstermelés felkarolása. Ennek a munkának erőteljes fokozása érdekében alakították meg a városunkban az udvarhelymegyei gazdák az elmúlt kedde az egész vármegyére kiterjedőleg a gyümölcsstermelési szövetkezetet, megválasztva az igazgatóságot és felügyelő bizottságot Ferenczy Pál dr. ügyvéd gyümölcskerttulajdonos elnöke és Gyerkés Mihály gyümölcsstermelési szakértő ügyvezető igazgatósága alatt. Az alapszabályok jóváhagyása után azonnal megindul a szövetkezet széleskörű munkája, a gyümölcsstermelés készítésére és a mindenkori termés egyöntetű, jó áron való értékesítésének megszervezése.

Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak, akik felejtethetetlen, jó feleségem halála alkalmával részvétüket bármilyen uton nyilvánították s ezzel fájalmunkat enyhíteni igyekeztek, ezúton mondunk hálás köszönetet. *Kovács Albert* és családja.

Ha elegáns és szép cipőt akar vásárolni, úgy keresse fel

Dobrai Károly

cipő üzletét, ahol a legkényesebb igényeket is kielégítő dús választék áll rendelkezésre. Ugyanott mérték utáni megrendelések vételkötelezettség nélkül készülnek.

Halálozás. *Bodrogi Dénes* csizmadia f. hó 18-ikán, városunkban, 66 éves korában elhunyt. Széles körben ismert, tekintélyes iparos volt, rendkívül kiterjedt rokonság gyászolja. — *Csiszér Gábor* Szentegyházfaluban működő kántor-tanító, lelkes pályakezdése elején, 22 éves korában, hosszas szenvedés után elhunyt. Nagy részvételt temették Kápolnáfaluban.

Első szentáldozás. Vasárnap d. e. 9 órakor volt városunkban az első szentáldozók közös szentáldozása a plebániai templomban. Harangzúgás és a két hitoktató ünnepélyes vezetése mellett vonultak fel az első szentáldozáshoz járuló kis leányok és kis fiúk a zárda udvaráról a templomba, ahol Sándor Imre főesperes-plebános és a szülők szeretettel várták őket. A keresztiktatást történet hitvallomása megújítása után, melyet a főesperes kezébe tettek le, fölvonultak a szentélybe. Könnyekig megható volt a kis ártatlanok első szentáldozása. A zárda udvarán díszesen terített asztal várta a kedves gyermekeket. Reggelizés után szintén a zárda udvarán folyt le a »szivgenerális«: P. Baumgartner Sándor jezsuita atya üdvözlése. A szivgárdisták szép kis ünnepsége után előbb a gyermekekhez, majd a szülőkhöz intézett szívből jövő és szívhez szóló beszédet a »generális-bácska«, aki egy csapásra meghódította a gyermekek és a szülők szívét. — D. u. fél 5 órai kezdettel volt az új főesperes-plebános üdvözlése a zárdisták részéről a főgimnázium tornatermében, amelyet zsufolóság megtöltött a díszes közönség. A prológot Szabó Évike IV. o. t. adta elő. Zongorán kedvesen játszottak: Hajdu Annuska és Gurath Kátóka belnövendékek. Piroska és Hófehérke meséjét előadták Szabó Mária, aki Piroskát és Bálint Janka, aki Hófehérkét személyesítette meg. A rózsza és a gyümölcsök üdvözlő párbeszédét a kis I. osztályosok, köszöntő versikéket a II. és III. osztályosok adták elő. A »Göncöl székér« bájos alkalmi párbeszédjét a IV. osztályosok adták elő nagy érdeklődés mellett. Zongorán játszott Izsáky Ilonka, utána az V. VI. osztályosok »koszorúestélye«, majd a IV. osztályosok karikatánca zárta be a kedves üdvözlő ünnepséget. Sándor Imre plebánosnak a szülőkhöz intézett hatásos beszéde után az iskolások tornavizsgálja következett, miközben a szülők és gyermekbarátok örömmel gyönyörködtek a kis apróságok fokozatos és ügyes fejlődésében. Szünni alig akaró taps jutalmazta azt a kedves látványosságot, amivel az egyes csapatok felvonulása, tornajátéka és tánca meglepte a közönséget.

A bíróság előtt. Farkas Lajos 44 éves volt makfalvi, jelenleg nagydisznói lakos, marhalevel nélkül vásárolt lovat, s hogy ezt a hiányt pótolja, egy birtokában lévő régi cédulát vett elő, s azon a ló korát és színét úgy javította ki, hogy az adatok az újabban vásárolt lóra találjanak. Közokirathamisításért 7 napi fogságbüntetésre ítélte a törvényszék. — Egyed István 48 éves szentegyházfalvi lakos a mult évi szeptember 10-ikén éjjel szomszédjának, Konrád Mátyásnak határkerítését lebontotta s a saját telkére szállította. Azzal védekezett, hogy részeg volt, s a kerítés különben is az ő birtokára volt átépítve. Határjel megsértése miatt 100 lej pénzbüntetésre ítélték.

x **Eladó ház.** Strada Principesa Ileana 9 szám alatti (volt dr. Böhm-féle) ház eladó. Értekezni dr. Váro és dr. Kálmán ügyvédek irodájában lehet.

Hirdessen a SZÉKELY KÖZÉLET-ben, biztos sikere lesz Önnek is.

Ami kimaradt a tudósításból. A farcádi Református Dalárda f. hó 6-án tartotta meg zászlószentelési ünnepélyét. Részt vett azon a Székelyudvarhelyi Református Dalárda is, de nemcsak egy zászlószeg beverésével, hanem három énekszámmal, melyből egyet a templomban és kettőt az estélyen énekeltek. Az udvarhelyi VI. Darloskerület pedig szintén képviseltette magát és annak nevében Benkő József ker. titkár vert zászlószöveget. Megható mozzanata volt az ünnepségnek a farcádi dalárda tagjainak fogadalmatétele, melyet a kerületi elnök vett be. Tudunkkal ez az első eset, hogy kulturális egyesület tagjai fogadalmat tesznek hivatásuk betöltésére. Az ünnepély többi részét híven elmondta a mult számban megjelent tudósítás.

Koszorúestély. A csizmadia ipartársulat vendéglőjében vasárnap, pünkösd első napján este fél 9 órai kezdettel, Göllner Pici táncanárnő, tánc-kurzus-nyitó koszorúestélyt rendez, amelyre volt tanítványait és az érdeklődő közönséget tisztelettel meghívja a rendezőség.

Az emberiség származása és az eredeti egynyelv című mű szerzője, Vargha Béla ref. lelkész, akinek előfizetési felhívását korábban ismertettük, figyelmezteti a könyv iránt érdeklődőket, hogy a könyv megrendelésének határideje május végén lejár. Aki tehát megrendelni szándékozik a kb. 26 ives, mellékletekkel is ellátott, nagyszabású munkát, ezt szíveskedjék most már sürgősen közölni a kolozsvári Minerva-nyomdával (Cluj, Str. Baron L. Pop 5) az előfizetési ár feléne, 150 lejnek a beküldésével.

x **Méregképes könyvelő** szép írással vállal: kereskedőknek könyvvezetést, magyar, román, német levelezést, órakönyvelést. Cim a kiadóban.

x **Kiadó lakás** Szent Imre utca 42 szám alatt: 4 szoba, konyha, kamra és fatartó. Értekezni ugyanott lehet. 2—3

x **A ref. kollégium régi épületében** a kapu melletti utcai üzlethelyiség havi 600 lejért azonnal kiadó.

Szerkesztői üzenet.

Mozi. Éppen a legutóbbi számunkban közöltünk egy kis cikket a mozi-ról. Egy közvetlenül utána ismét megszólaló ilyen »erős hang« a célzatos tervszerűség téves látszatát is felkelthetné. De különben is — bár a moziiban, s kivált a nagy világűzemek általános filmtermelésében magunk is sok kifogásolni valót találunk — közölt nézetekkel ezuttal nem mindenben értünk egyet. Nem pl. a Micky-Betty-apróságokra nézve, amelyeket groteszk humorokkal, csapongó fantasztikumokkal — mint még sokan a közönségtől — magunk is inkább kedvelünk. Sok sablon-érzelmességű drámánál, bécsi álkedélyességénél. A mozinak, s bírálnak, tekintettel kell lenni a közönség szerteágazó ízlésére. Természetesen, a dolog érdeméhez méltó időközökben szívesen adunk helyet a moziira vonatkozó tárgyilagossá kritikáknak, — csak tessék ilyesmit beküldeni. Mint mostani sorainak lényegét, itt említjük meg, hogy önnek a Nem vagyok angyal című film (melyet magunk nem láttunk) egyáltalában nem tetszett és szerinte sem a film, sem Mae West nem érdemelték meg azt a tulzolt reklámot, amelyet róluk mindenfelé forgalomba hoztak.

Tekintse meg vételkötelezettség nélkül

KESZLER

kalapos üzletében a legkényesebb igényeket is kielégítő nyulször, puha, kemény kalapok, valamint mindennemű vidéki, férfi- és gyermek-kalapok nagy raktárat! Szolid árak és pontos kiszolgálás. Ezenkívül elvállal mindennemű kalaptisztítást, javítást és festést is!